

## 城中村的鸡叫声

□牧徐徐

它们总在我们眼前晃悠，在院子里啄食，在草垛下发呆，在窝里下蛋，在湖边喝水，互相追逐打架……当然，还有每日不断的鸡叫声，雄鸡冷不丁就“喔喔喔”，母鸡时不时地“咯咯哒”，这些声音钻进耳朵里，让人们感受到了乡村的“精气神”。

但在城市却很难听到鸡叫声了。菜市场里被圈在笼子里的鸡，是不会叫的；冷藏在商场冰柜的鸡，是不会叫的；挤进饭店厨房里的鸡，也是不会叫的。

前年，我带一名小同事去某县城出差，他很年轻，从小就生活在城市，对农村知之甚少。当晚我们住在一个位于城郊结合部的宾馆里。第二天早上，他很生气地告诉我，“这宾馆周边环境太差了，天还没亮，就有鸡叫声，吵得我根本没法睡，我要投诉！”

其实，那天早上，我也被吵醒了，但我没有愤怒，相反是高兴。但我知道没法跟他解释，这也是一种烟火味，一种催人奋进的号角，只不过，它响在广袤的青山绿水间，屋舍田园旁。

城中村里的那只鸡，让我心生感慨：越来越多的乡村人，走向城市，丢下了鸡鸭鹅猪，淡忘了它们的叫声。城里的孩子们，恐怕以后只有通过音频资料，才能听到鸡叫声了。如今《半夜鸡叫》也被移出了语文课本，或因它“不合时宜”，或者因为它难以让孩子们理解吧。

不知道那只与我未曾谋面的鸡还能叫多久，会不会因为扰民而被举报，赶走或杀掉，我还是衷心地希望它能叫得久一些，“喔喔喔——”。

## 寻觅广东百岁老人长寿的秘密⑬

□月同

## 随心而行

随心随心，天地之间，适者生存。探得一老，一支烟、一杯酒，心随意动，是其百岁秘诀。

我们奔赴番禺区大石街北联村，住在这里的老人叫陈润伙，103岁。

进入陈老的家，这是一座古色古香的岭南老宅，有一个小院，屋顶用石棉瓦搭出了一个雨棚，棚下放置着一把老旧的竹藤椅和一张残破的圆桌。宅子的门窗由老式木板制成，上面裂开的纹路深黄干裂。门上一副对联，红底黄字，赫然醒目：户纳天下万里财，门迎百岁千重福。横批：福满百岁。

“老人家，我们来看望您啦！”社区工作人员热情地说。陈老见外面有动静，拄着一把长柄雨伞，颤颤巍巍地踱步出来，慢慢地移动到竹藤椅旁，我赶紧搀扶他坐下。

我细细打量老人，他的鬓角和脸颊布满了褐斑，身穿深灰色棉袄，枯瘦的手上戴了一枚黄金戒指。

陈老缓缓地抬起手，拿起圆桌上一个黑色的长柄烟枪。这支烟枪看上去已经有些年月，细长的烟杆略微褪色泛白，盛放烟丝的壶口残缺了半块。老人从一个锈迹斑斑的铁皮盒子里捏出一撮深棕色的粗制烟丝，塞进壶口，用微黄的指甲盖压了压。我拿起桌上的打火机，给陈老点火。他顺势顺势半蜷曲着手掌护住火苗，而后从烟嘴抿了一口。卷曲的烟丝开始燃烧，一缕缕青烟袅袅上升。

我看着他气定神闲的老人，不禁问到：“老人家，您这么大年纪了还能抽烟啊？”

“他听不懂普通话，”旁边的男子说道，“已经抽了一辈子烟了。”

“您觉得老人家长寿的秘诀是什么啊？”

“我爸一辈子都很任性，他的吃穿用度都很随意，不挑食，也吃腌制食品，梅香咸鱼是他的最爱。你们看他年纪这么大了还爱抽旱烟，喝白酒，这个长烟枪用了十几年，短烟斗用了三十几年，都没换过。”女婿说道。

“您是他女婿。”

“老人家有几个子女？”

“爸爸有四个女儿，我老婆是最小的女儿，现在由我和

## 百岁老人小资料

姓名：陈润伙

性别：男

出生年月：1917年1月

(104周岁)

民族：汉族

户口登记地：广州番禺大石街

受教育程度：未上过学

是否识字：否



陈润伙(右)

## 晚会

羊城晚报



文/林卫辉 图/视觉中国

迎新春，过大年，在一桌美味佳肴中，总少不了一道精心烹制的鱼。而鲫鱼是餐桌上最常见的鱼类菜肴之一，“鲫”同“吉”谐音，寓意着大吉大利。鲫鱼是春季食补佳品，常吃不仅能健身，还有助于降低血压和血脂，使人延年益寿。清蒸、红烧、煲汤等做法也是五花八门。我们来谈谈鲫鱼的历史与今生。

## 新春伊始，年年有余——

## 鲫鱼：一勺清汤胜万钱

## 1 鲜美不过鲫鱼

鲫鱼属鲤形目、鲤科、鲫属，是我国最常见的淡水鱼类之一，生活在除青藏高原地域以外的各大水系，以植物性食料为主，维管束水草的茎、叶、芽和果实是鲫鱼的爱食之物，硅藻和一些状藻类，以及小虾、蚯蚓、幼螺、昆虫等，也是鲫鱼的至爱。

植物多样的香味和小动物丰富的营养，赋予了鲫鱼特殊的香味风味。虽然藻类会让鲫鱼带有令人讨厌的土腥味，但瑕不掩瑜，鲫鱼肉极其鲜美，并且富含蛋白质，所含氨基酸和人体所需的氨基酸非常接近，容易被吸收。同时，鲫鱼肉极为嫩滑，因为其肌肉组织很细，分子较小，含水量多，吃起来肉质细嫩，极为可口。

## 2 七千年食鲫鱼历史

鲫鱼味美，可惜多刺。但在食物匮乏的年代，缺点通常被忽略，优点则被无限放大。中国人食用鲫鱼历史悠久，在河姆渡遗址中就出土了不少鲫鱼骨头，如此说来，中华文明史上上下五千年，吃鲫鱼史就已经有了七千年。

儒家十三经之一，春秋战国时期的礼制汇编《仪礼》中，《士昏礼》就有记载：“士昏礼……鱼用鲋，必齐全。”其中，“昏”是“婚”的通假字，鲋鱼就是鲫鱼。大意是男女结婚喜宴的食品中，须有鲫鱼，并且必须是完整、无破损也未变质的

鲫鱼。食鲫鱼，寓意为夫妇互相依附；食完整而未变质的鲫鱼，寓意为相敬相爱相助、婚姻美满不变质。

唐代巢县县令杨倕在记载唐代烹饪、喝茶的《膳夫经手录》中提到：“脍莫先于鲫，鲫、鲂、鲴、鲈次之。”脍就是刺身，古人吃鱼脍，鲫鱼居然排第一，其地位堪比现在的金枪鱼。鲫鱼刺身这一食法传到日本，以鲋寿司的形式保留至今。

日本的鲋寿司起源于8世纪。人们在春季将鲈鱼(当地特有的白鲫)捕获之后，先去

肚白”，就是这个意思。

鲫鱼经过杂交会出现不同品种，通常依颜色分为黑鲫与白鲫。若按地域划分，野生的鲫鱼品种主要有江西的彭泽鲫、云南的滇池高背鲫、湖南的红鲫、贵州的普安鲫、广东的缩骨鲫和河南的淇河鲫。养殖品种主要包括异育银鲫、湘云鲫和彭泽鲫。

哪个品种更好吃？这并没有标准答案，一般当地人都觉得本地鲫鱼更好吃，“亲不亲，从水面上方往下看鲫鱼，由于黑色的鱼背和河底淤泥同色，故难被发现；天敌若从水下方向上看鲫鱼，就会因为白色鱼肚和天空颜色差不多，难以发现它们。所谓“东方泛起了鱼

## 3 爱吃鲫鱼的古代吃货们

明初朱元璋朝的吏部尚书刘松来到广州，吃过广州鲫鱼后，不禁感叹一番：“鲫鱼潮退余溪卤，牡蛎高结海沙。红豆桂花供酿酒，梭罗葵叶当呼茶。”当时他吃的是鲫鱼、牡蛎、桂花酒，连茶都没有，只有梭罗和葵叶，着实清苦。不过，若不是广州鲫鱼过于美味，他大概也不会大咏特咏了。

大吃货袁枚也喜欢鲫鱼，他在《随园食单》中写下他的心得体会：鲫鱼要选扁身的白鲫鱼，肉质鲜嫩滑，熟后提骨，鱼肉自然离骨脱落。圆身黑鲫肉质僵硬多骨，为鱼中劣品。我对于这个结论高度存疑：白黑鲫在嫩滑方面是否有区别？黑鲫鱼骨头会更多吗？煮熟的白鲫鱼只需手提骨，就可以骨肉分离？后来我作了试验，结论并非如此。

袁枚介绍了鲫鱼的几种烹饪方法，最推崇的是蒸，不是用

## 4 一碗顶级无骨鲫鱼粥的诞生

我吃过的顶级鲫鱼菜，当属米其林二星厨师黄景辉师傅在他的一家餐厅做的“无骨鲫鱼粥”。

首先选取本地鲫鱼，用极其细致的刀工取出鲫鱼的肉。两条八两的鲫鱼，可以取出三十小片肉，除了鱼皮，其中一半是红肉，一半是白肉。红肉是红色肌凝蛋白，主要用于长时间活动耐力，能量由脂肪供给，肉的风味主要储存在脂肪中，因此风味也更足。白肉则是肌动蛋白，主要功能是在短时间内迅速发力，能量是储存于纤维内的肝糖。

起骨后的鲫鱼肉一半是白肉，一半是更具鱼味的红肉，红肉的比例远比我们平时吃到的

鲫鱼肉更多，因此做出来的鲫鱼粥则更为鲜美。

鲫鱼骨头则用来煲汤做粥底，同时调好味，在粥滚之时把鲫鱼肉放进粥里，轻轻搅拌几秒钟，放入冬菜和芹菜粒，熄火。鱼肉在50℃时会因蛋白质凝固、汁液流失而萎缩，到60℃左右就开始变干，因此于粥滚之时放鱼，几秒后熄火，此时鱼肉的温度正好在55℃~60℃之间，所以滋味特别鲜美，口感特别嫩滑。那种神，将鲫鱼的特点发挥到了极致。

鲫鱼有一股土腥味，因此加入厚重的胡椒粉能让我们的味觉和嗅觉抢先感知，腥味也就被掩盖掉了，这大概就是这无骨鲫鱼粥好吃的原因。

## 书之缘

□张旭

曾经有一段时间特别想读书，但无书可读。只因那时我在广西的大山里支教，离最近的镇子也有50多里地，全是山路，根本不通车。想要朋友寄点书给我，但那几乎不可能，邮递员一年半载也难得进山一次。

白天，我陪着一帮孩子识字算数，晚上孩子们回家了，只留下我和空荡荡的两间房子。黑夜压下来，我被大山的孤寂重重包围，无可奈何地坠入黑暗之中。深夜猫头鹰凄厉的叫声阴鸷可怖，常常使我从梦中惊醒，再无法继续安眠……在无法入睡的时候，我想到了读书，读书应该可以安抚我寂寞的灵魂吧。

我决定去一趟镇上。那天，我和一个叫山克的大叔从凌晨3点就出发，大概上午9点到达镇上。在小镇破旧的书店里，我居然发现了一套16开页三卷本的《资治通鉴》，上面积满了尘土，我抱起来掂了掂，怕是足有20斤重。我买下了它，由山克大叔帮我扛到了山里。从此，我与《资治通鉴》结缘，朝夕相伴，认真品读，《资治通鉴》陪伴我度过了一年多寂寞的时光。

离开大山的时候，我把《资治通鉴》留在了那张孤单的床上，同时把我的家庭通信地址附在了书的扉页，并

说明了该书的来历，以及留下的用意，希望我的继任者能够用得上。可能的话，收到有缘人的来信，我还能一并回味山里那些让人刻骨铭心的故事。

在我离开大山两年多后的某日，我收到父亲从老家转给我的一封信。寄信给我的一个叫罗小春的老弟，他在信的开头直呼我为师兄。

罗小春毕业于某师范大学，踩着我的足迹进了山里。他在信中述说了自己的支教生活，他很感谢《资治通鉴》。他把《资治通鉴》读了三遍，书中的史事基本上能口述。在离开的时候，他像我一样把书留在了床上，同时留下他的永久性通信地址以及《资治通鉴》的故事。更让我惊喜的是，当时罗小春竟然与我生活在同一座山里！我想都没想就拨了他的电话，我们很快见了面，像久别的知己，像重逢的兄弟。

我和罗小春建立了深厚的友谊，有时会相约见面，一起回味我们的支教生活，回味山里的风土人情，以及某一个家庭，或某一个学生……除此之外，我们心存盼望，盼望有朝一日，另一个人走进我们的视野，带来更多大山里有关《资治通鉴》的故事。

## 优先要做的事情

每天要做的事情很多，我总是匆匆忙忙，一刻也闲不下来。

我没有拖延的习惯，当日的的事情必须当日做完。

这一天，我把孩子们送到学校后，又把一天要做的事情列成了一张清单。我要清洗浴室、吸尘和擦地板、将家里布置漂亮、上街采购……

我正按照清单忙碌的时候，有一个朋友打来了电话。他情绪低落，想找我诉说，问我是否有时间。我煮好了咖啡接待她。一边喝着咖啡，一边默默倾听。虽然我并没有

给她任何建议，但我始终认真地听着。终于，她感觉好多了。因为她知道，在她艰难的时候，有人愿意听她诉说。她在向我道谢后告别，继续过着她的生活。

我环顾四周，接着按照清单忙碌了起来。这时候电话铃又响了，是儿子约翰的老师打来的。她告诉我约翰发烧了。我去学校带回了生病的孩子，采购的事情只能留到以后再谈。

下午，孩子们全部回家了。女儿说：“妈妈，我想和你谈谈。”

于是，我停下手头的事情，听

□米歇尔·泰特利(澳大利亚) 邓笛/编译

## 守望相助为乡愁

□流沙

本来我与他，是代表各自单位来谈业务合作的，心中都有戒备和企图。

但他突然问我：“听口音，我们好像是老乡？”双方报了村名，果然是同一个地方。所有戒备就这样放下了。我们开始谈几十年前发生的移民事件，谈相互认识的“乡愁”。

乡愁是一种十分有意思的情感体验，总是给人一种踏实的感觉，还有一种同类归属感。

有人给我讲过一个真实的故事，有个企业家，家产上亿了，前几年移民加拿大。在家乡时，有人想见上一面都不易。可现在，只要听说家乡有人来，他就会驱车到机场迎接，就像见到亲人一样。我们就可以把这些故事冠名为“乡愁”。

现在“乡愁”一词几乎被人说滥了，人们都搞不清乡愁到底是什么了？

乡愁一般有三层内涵：围绕土地而构筑的物质家园，围绕生命意义而构筑的精神家园，围绕代际传承而构筑的血脉家园。这三者相互交织，构成了大家耳熟能详的“乡愁”。

乡愁是有力量的。它是让我在谈业务时打消心中戒备的那个人力量，也是那位企业家见到乡人如见亲人的力量。

它的本源是基于物质匮乏年代的生活记忆，以及抱团取暖式的生活经验和情感。这是“乡愁”这个词汇中最为精华的部分。当年，大家贫富差别不大，日子是可以预期的，人与人之间知根知底，是可以信任

的……社会关系也相对稳固。

而现在，城市生活颠覆了一切，人在城市里是无根的，人与人之间失去了基于土地的物质家园，也失去了基于生命意义的精神家园，也失去了基于人口繁衍的血脉家园，大家都是飘萍一朵，乡愁便排山倒海。

离开了土地的乡愁总要有一个落脚的地方，这个地方就是大家生活的城市。

如大家所言，城市要体现尊重自然、顺应自然、天人合一的理念，让城市融入大自然，让居民望山见水有乡愁。这种乡愁应该是城市生活、城市生态、城市生产以及人际交往等等共融共生的一种具有烟火味、能够守望相助的生活。